



# 南通农商银行: 争当江海金融服务的“主力军”

在南通,有一家被称为“南通人自己的银行”的金融机构,一直努力成为深耕江海、紧随时时代的金融服务先锋。她,就是南通主城区唯一的地方法人银行——南通农村商业银行。

江苏南通农村商业银行股份有限公司(以下简称“南通农商银行”)由南通两家有着70年历史的农村信用金融机构——通州市农村信用合作联社和南通市郊农村信用合作联社改制而成,最早可追溯到1951年原南通县海晏乡创设的苏中地区首家农村信用合作社。自2010年改制成立以来,南通农商银行恪守初心,牢记“汇通江海、服务城乡”使命,竭力支持“中、小、微、农、科、贸”等方面的金融需要,全力打造南通地区“精品优质银行”。目前下辖79家营业网点,全行在职工员工逾千人。

作为一家国有参股的本地法人银行,南通农商银行近年来在江苏省信用联社和南通市委市政府的正确领导下,在党的建设、业务发展、公司治理等方面都取得长足进步,资金实力不断壮大,服务特色逐步形成,品牌形象得以树立,创造了在全国农信系统首家发行绿色金融债券、在全市首家成功办理信托受益权转让业务等多项第一,并成为百万“南通市民卡”的共同发起单位之一,成功打造市民日益信赖的“家门口的银行”。连续四年入选英国《银行家》杂志发布的“全球银行1000强”榜单,2021年排名第787位。

## 融入地方发展全局,开创金融发展新征程



2020年,对南通和南通农商银行来说,都是极不平凡的一年。这一年的11月12日,党的十九届五中全会刚闭幕不久,习近平总书记首次到地方视察就选择江苏,第一站就来到南通。在五山地区滨江片区,习近平总书记点赞“南通好通”,感慨“沧桑巨变”,说“幸福生活是你们共同奋斗、亲手创造出来的”。

作为总部距离五山地区最近的一家银行机构,南通农商银行2020

年的表现亮眼:2020年初,全国上下同心协力抗击新冠疫情,南通农商银行以高度的政治敏感,以最快反应支持疫情防控,彰显了本地法人银行的“金融担当”。在南通金融机构中率先发布了疫情防控应急融资惠企工作服务措施,提供专项紧急授信额度100亿元。措施发布当天,其对公客户南通宇乐医用敷料有限公司主要从事医用敷料的生产、销售,为全力保障该公司在非

常时期的口罩原料采购、生产与备货,南通农商银行坚持特事特办,为其开辟“绿色通道”,专项授信560万元。

2020年初,在北京隆重召开的2019年度国家科学技术奖励大会上,南通农商银行客户、知名港口航道施工企业——江苏海宏建设工程有限公司投资建设的海工项目,荣获国家科学技术进步奖特等奖。2018年以来,江苏海宏由于自身快速发展需要,计划向银行申请增加授信,但在资产抵押实物方面遇到难题。贴心服务江苏海宏10年的南通农商银行,认为该企业为高新技术企业,所处行业是国家重点支持的战略性新兴产业,企业发展前景非常好,创新增信方式,解决了企业融资难题。深化银企合作,使得企业科技创新信心更足。

今年7月份,南通市人民政府与江苏省联社签署战略合作协议,双方商定建立全面、长期和稳定的战略合作关系,充分发挥各自优势,在助力乡村振兴、服务实体经济方面开展广泛合作,共同推动南通市经济社会高质量发展。作为省联社直接领导下

的“地方金融主力军”,南通农商银行先后与南通市农业农村局、南通市体育局等部委办局签订全面战略合作协议,与崇川区、通州区人民政府均已形成战略合作框架协议,将选派干部到政府机关、重点乡镇挂职锻炼。今年以来,与财政局、行政审批局、自然资源和规划局、公积金中心等部门开展合作,获得南通市非税收入收缴代理、企业开办“一站式服务专区”入驻、公积金业务归集、南通市公共资源交易中心电子保函等资格准入,成功开立南通市及通州区两级土地竞买保证金账户、通州区土地出让金代理账户、崇川区财政局账户、南通市农民工工资专户等涉政性专户,进一步畅通了政银合作通道。

今年以来,南通农商银行紧紧围绕高质量发展主线,主动融入地方发展全局,统筹做好服务实体经济、疫情防控和经营管理工作,实现了规模、质量、结构、效益同步提升,协调发展。截至今年8月末,全行各项存款余额616.55亿元,各项贷款余额501.31亿元。存贷款规模在南通市辖区(含通州区)31家银行业金融机构中名列前茅。



## 彰显社会责任担当, 做到金融服务有温度

作为“南通人自己的银行”,南通农商银行与南通这座蓬勃发展的城市同呼吸、心连心、共精彩。她秉承地方法人银行反哺地方社会的理念,在疫情防控、公益赞助、社会慈善、精准扶贫等领域,积极履行社会责任。2020年以来,南通农商银行先后荣获首届江苏金融赋能乡村振兴发展峰会“十佳农商银行”称号,获得“南通市先进基层党组织”称号、2020年度南通市银行业金融机构支持高质量发展先进单位一等奖、2020年度南通市普惠金融先进单位、南通市五一劳动奖状等荣誉。

在为社会创造价值的同时,南通农商银行以履行社会责任为己任,积极参与各项社会公益事业。2020年,在全市金融机构中,率先向南通市慈善总会捐款100万元人民币,成立定向抗疫防疫专项基金,支持全市抗疫工作。该行还冠名举办了2020年度首届沪苏通武术节,邀请国际奥委会副主席、中国奥委会副主席于再清为武术节揭牌,助力南通体育之乡建设;2019年,冠名举办“中国森林旅游节南通国际马拉松赛”,赞助“中国森林旅游节”,举办“国家森林旅游节原生态门票展”,彰显社会责任担当。2019年7月21日,南通农商银行携手江苏省卒中学会,组成“银+医”援疆志愿服务队前往新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州送去“医疗+金融”综合援助大礼包。赴疆途中,该志愿队在万米高空急救一名突发心脏病的新疆姑娘,谱写了一曲感人肺腑的人道主义赞歌,受到100多家主流媒体的争相报道。今年9月7日举行的南通市“慈善之城”建设启动仪式暨第三届“南通慈善奖”先进典型表扬会上,南通农商银行被表彰为“最具爱心捐赠企业”。

“德润江海·金贝丹心”,是南通农商银行的党建品牌建设工程,“守初心、植匠心、养慧心、铸匠心”的“四心”文化建设让全行千余名员工入脑入心。10年来,近80个网点、3650个清晨绽放的微笑,收获了许许多多的真情故事。近年来,南通农商银行八厂支行、三里墩支行等10个主城区营业网点,成为该行首批关爱户外工作者的“爱心驿站”对外开放,环卫保洁工、快递员、外卖送货员等户外工作者路过营业网点,可就近休息,并享受空调、饮水、常备药品、手机充电等多项贴心服务。今年南通全市开展全员核酸检测实战演练,南通农商银行39个党支部闻令而动,主动对接辖内社区党委、村委会,有序安排党员志愿者到主要采样点,配合做好测温、查码、登记、引导等工作。“同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,在现代化新征程上建新功”,成为南通农商银行广大党员干部实实在在的行动。

潮起江海千帆竞,迎风奋楫正当时!站在“两个一百年”历史交汇点上,南通农商银行将胸怀打造中国一流农村商业银行的企业愿景,以争当江海金融服务“主力军”的姿态昂首前行!

·顾凌 卢林玲·

配图:彭常青 顾凌 钱伟章

## 推动乡村全面振兴,争当金融惠农主力军

作为服务“乡村振兴”的金融主力军,南通农商银行认真落实省联社和南通市委市政府决策部署,今年以来积极响应“两在两同”建新功行动号召,加快实现南通市人民政府与江苏省联社战略合作的美好蓝图,用金融力量奋力推动乡村振兴走在前列。

南通农村商业银行一直致力于深耕本土、服务三农,以普惠金融“整村授信”特色金融服务为抓手,以增加有效信贷投入、提高农村金融服务质量为重点,全力支持新型农业经营主体和重大项目建设,着力建设金融便民服务点,大力发展农户普惠金融,让金融“活水”源源不断地注入乡村振兴之中。数据显示,截至今年8月末,该行涉农贷款余额45.44亿元,较年初增加6.76亿元,增幅17.47%。其中,普惠型农户贷款规模达14.22亿元,较年初增长5.29亿元,增长率为59.25%。

“这两年受疫情影响,产品销售受阻,自有资金又难以弥补资金缺口,我们个体户缺乏有效抵押物、信用记录相对空白,很难获得银行的

贷款支持。”通州区西亭镇草庙村王先生从事个体经营多年,近来却被资金不足无法进货伤透了脑筋。南通农商银行西亭支行在开展“整村授信”过程中获悉其情况后,迅速开展调研和收集相关资料,并为身在外地进货的王先生进行电话指导,为他解决了资金难题。收到贷款的王先生感慨道:“这是我第一次从银行贷款,不仅利率优惠还不需要任何抵押物。”

近年来,南通农商银行充分发挥地缘优势和农村金融主力军作用,持续在全区推进“整村授信”工作:通过网格化管理,为村民打造专属融资渠道,解决无抵押、首贷难、抗风险能力弱等实际融资难题;通过纯信用、方便快捷、随借随还的“飞鱼好贷”产品,满足乡村居民资金需求;通过“整村授信”行动,先后建成一批“信用村”“示范村”,打造“诚信服务”新样本。截至今年8月末,该行累计为6.88万户农户家庭预授信91.41亿元,授信覆盖率42%。

乡村振兴,产业兴旺是关键。但

是由于农业生产投资大,资金回收期长,而且缺少有效抵押物和担保等融资问题,导致农业生产经营中出现融资困难。为帮助家庭农场、种养户、小微农业企业纾解解困,降低客户融资成本,自2018年起,南通农商银行与江苏省农业信贷担保有限责任公司合作推出纯信用产品“惠农快贷”,为“三农”客户提供了方便快捷的金融服务和支农惠农资金,为本地农村产业发展提供了强有力的支持。截至今年8月末,南通农商银行的省农业担保业务在保余额1.44亿元,累计服务小微农业企业、家庭农场、专业合作社超200户,带动农业产值增收超6亿元。

随着农村支付环境建设的不断深入推进,作为“家门口的银行”,南通农商银行在保证助农取款点原有功能的基础上,为农村金融服务点赋予了更多内涵,改造升级为乡村振兴服务点。今年5月,南通农商银行金北村乡村振兴服务点正式开放,为村民提供小额取现、转账、代收水电费、有线电视费、话费充值、小额信用贷款线上申请等一揽子金

融服务。通州区金北村支部书记张慎建为此点赞,乡村振兴服务点的入驻,让村民们“足不出村”就能享受多样化的金融服务。据了解,目前,南通农商银行在通州共设立了近百个乡村振兴服务点,并持续推进改造升级,计划打造以社保卡自助服务机、STM智能柜台和票据机等自助设备建成的智能服务点不低于6个、综合服务点不低于20个,确保农村地区普惠金融服务实现全覆盖,切实打通农村金融服务“最后一公里”。

南通农商银行党委书记、董事长余俊表示,随着金融服务点建设日益深化,南通农商银行积极参与村(居)网格化建设,推动人员、服务和产品下沉,全面提升农村金融服务质效。服务点将继续提升综合服务能力,全面整合电商、政务、民生、物流等功能,在促进产业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足等方面进一步发挥资源和服务优势,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设持续注入更多金融“活水”。

